

兰州市畅交通的思考与策略

方业明,吴平

(中国市政工程西北设计研究院有限公司,甘肃 兰州 730000)

摘要:随着城市的不断发展,机动车保有量极速增长,兰州城市交通拥堵在时间和空间范围上不断扩张,高峰期主要道路都处于高饱和运行状态,由交通拥堵而直接引发的环境、能耗、安全等诸多问题,也对城市经济的持续、快速、健康发展构成了一定的威胁。现通过对现状交通路网的分析与研判,提出按照“内联外拓、快捷优化、系统整合、整体提升”的总体思路、“纵横并重、先纵后横、保通兼畅、交通成网”的总体原则,疏通城区道路网和联通对外瓶颈公路网,加快构建“人便于行、车畅其流、便捷高效”的兰州市道路网,实现城市内外路网合理对接、高效衔接,全面提升道路交通对大兰州都市经济圈、兰白经济区经济社会发展的支撑和引领能力。其研究思路可供同类城市的交通规划提供一定的参考。

关键词:交通拥堵;内联外拓;交通成网

中图分类号: U491.1⁺15

文献标志码: A

文章编号: 1009-7716(2024)02-0016-04

0 概述

兰州市已进入了城市化快速发展阶段,随着城市向榆中、河口南两侧拓展,城市尺度还在不断拉大,同时,城市向北拓展的态势也在加强,碧桂园、恒大等大型居住区的开发诱发了大量的潮汐交通,加之受特殊的城市地形风貌,南北不阔、东西狭长、铁路分割的城市形态导致兰州轴向交通供需矛盾突出和交通压力大;城市道路交通拥堵由点到线、由线到面、由局部到较大范围不断蔓延,从高峰向平峰延伸,已成常态。城关区对外通道时常呈现全天高峰状态,南北向的黄河大桥、佛慈大街,东西向的西津路、南山路、南北滨河路等对外通道处于饱和状态。

1 分析与研判

目前兰州市机动车保有量达120.88万辆,比上年增加6.39万辆,增长5.58%,增长上升趋势明显。全市常住人口438.43万人,城镇人口366.35万人,占常住人口比重为83.56%。千人机动车水平高达275辆/千人,城关区人口密度已突破4万人/km²,人口密度超过了北京、上海等特大城市。根据中心城区人口规模及出行强度预测,2025年兰州市市区全日出行总量为660万人次/日,2033年为818万人次/日,分别为现状的1.5倍和1.7倍,如表1和

表2所列。越来越多的人口、汽车、建筑等资源在城市中心区过度集聚,城市生态环境和公共资源被严重透支,已经直接影响兰州城市经济社会的进一步发展,直接影响城市居民的幸福感。

表1 出行方式结构分布表

单位: %

规划期	步行	非机动车	常规公交	轨道交通	小汽车	出租车	其它
2028	36.00	11.00	27.00	8.00	14.00	2.00	2.00
2033	32.00	6.00	23.00	19.00	18.00	1.00	1.00

表2 交通需求总量预测表

年份	常规公交	小汽车	出租车	交通需求/(万pcu)	比较/%
现状	13.31	38.49	5.04	76.805	—
2028	14.278	69.575	10.373	115.643	151
2033	13.656	84.402	12.06	130.602	170

兰州中心城区形成了以“东西向为骨干,南北向为辅助”、“分片区”的道路网络基本格局,组团间联系道路的骨架作用明显,与带状组团城市布局形态相吻合,但现状路网的结构性和系统性问题严重制约了路网的整体效能。首先,缺乏城市快速路系统和立体交通组织,难以满足带状组团城市长距离出行需求和交通分层组织,随着城市尺度不断扩大,长距离机动车出行增加,轴向交通需求更加旺盛,南山路与北环路全线建成,存在地块开口、掉头口等情况,与部分相交道路仍采用了平面灯控交叉,部分路段快速化,但未形成快速路系统,未达到标准快速路条件。其次,南北干路沟通不畅的问题突出,受到跨河、跨铁路条件

收稿日期: 2023-03-26

作者简介: 方业明(1983—),男,学士,高级工程师,从事道路工程设计工作。

的限制,南北向贯通性道路不足,大量交通仍需回到东西向道路上进行转换,加之断头路多、路网连通性差,加剧道路运行拥堵。再次,由于道路建成率为59%,建成区已建路网平均密度为 3.79 km/km^2 ,路网整体密度偏低,路网设施建设滞后,现状道路建设情况如表3所列。

表3 现状中心城区道路统计一览表

类别	规划道路		已建道路		建成率/%
	长度/km	密度/(km·km ⁻²)	长度/km	密度/(km·km ⁻²)	
快速路	95.8	0.32	—	—	—
主干路	490	1.65	291.501	1.58	59.49
次干路	231	0.78	136.864	0.74	59.25
支路	374	1.26	273.683	1.48	73.18
合计	1 190.8	4.01	702.048	3.79	58.96

关键“瓶颈”通道能力不足。跨黄河桥梁少、桥梁宽度窄、两端道路衔接不畅共同导致两岸道路交通联系的“瓶颈”,也由此造成桥梁两端一定区域道路交通的拥堵。陇海铁路沿中心城区“谷地”南侧东西穿越,跨铁路通道均呈现通道窄、坡度大、等级低的共同特点,同时交通负荷较高,特别是武威路通道,直接与七里河中心区相连,通道的拥堵状态延续影响到西津路交叉口。受地形限制,城市内外联系的“瓶颈”也十分突出。

主干路方面,东西向骨架道路基本按规划实施,形成安宁路-敦煌路、北滨河路、南滨河路、西固路-西津路-庆阳路-东岗路、南山路5条贯通性干路,覆盖城市主要组团,骨干道路功能突出。但南北向骨架道路尚不完善,降低了骨架路网的整体效能。

停车也成了兰州城市新难题,城市繁华地段人车相互影响严重,停车泊位紧缺且分布不合理,人行道停车、学校、医院以及商场、市场门口的乱停乱放加剧了拥堵。

2 总体思路

兰州市的交通研究对象主要为公路与城市道路衔接(出入口)、骨干道路网建设、轨道+常规公交系统构建、行人过街通道建设、城市停车场建设。实施原则主要为远谋近施,科学治堵;标本兼治,突出重点;先易后难,先急后缓;以人为本,公交优先;外围疏导,内部扩容;多措并举,和谐交通。

总体思路为中心城区需要按照一体化原则,整合中心城区干线路网和市域干线公路,按照“内联外

拓、快捷优化、系统整合、整体提升”的总体思路、“纵横并重、先纵后横、保通兼畅、交通成网”的总体原则,疏通城区道路网和联通对外瓶颈公路网,加快构建与城市空间布局相协调、城乡一体化的干线路网,提升城市路网容量,构成多模式、一体化的公共交通系统,加快行人过街通道建设、城市停车场建设,提升交通品质,达到“人便于行、车畅其流、便捷高效”的高效道路网。

3 畅交通建设策略

3.1 公路网及城市路网互联互通

首先根据轻重缓急和迫切程度增设城市出入口和公路连接线,构建城市道路网与公路骨干路网的互联互通,形成大循环,打通内外路网有效衔接,是城市交通疏解至外围交通的关键;其次为尽快改造一环(南北滨河路)、二环(南山路及北环线)经常性拥堵路段及重要节点,打通九纵通道与一环和二环连接,构建以一环、二环组成环线快速(捷)骨架路网,形成由内至外的环状快速(捷)路网层次分布,建成多“中字型”或“目字型”的快速转换交通的路网架构,将城市内部交通疏解到二环路;最后构建城市内部快速路-主干路高效转换的交通内循环、次干路-支路网互联互通的微循环,交通逐级疏解,有效缓解城市内部路网交通压力、提高路网容量。城市及高速出入口、增设连接线如图1、图2所示。



图1 高速出入口及连接线示意图

3.2 雁滩及东岗区域交通疏解

雁滩和东岗区域包含九纵中的三纵,即雁青大桥T608#通道、雁白大桥T606#通道、天水路通道;横向交通主要有雁北路、南河道及雁滩路、东岗东路、定西路、嘉峪关路。目前雁滩地区外围交通主要通过天水路向东、东岗东路鱼池口路向北疏解。雁滩地区向内交通主要通过雁北路、雁滩路、南河道向西



图2 城市出入口及连接线示意图

进入天水路,造成天水路及沿线交叉口严重拥堵。受铁路阻隔,东岗区域交通东西向压力大。

雁滩和东岗区域最突出交通问题是南北不畅,亟需打通南北向交通。目前打通T608#及T606#路是解决雁滩片区和东岗片区的改建交通要道。同时配合两个通道,打通两侧疏解路,形成微循环。

3.3 小西湖区域交通疏解

小西湖通道位于兰州市主城区中心地带,是九纵中的第五纵,是城市交通“蜂腰”中心区。该通道目前为南北最窄区域唯一的互通立交、黄河大桥及桥头互通立交,在该通道的西侧有规划中的G1816高速通道。该通道是市区内连接一环、二环及三环条件较为成熟的通道,可形成“蜂腰”城市中心区交通转换枢纽轴,可对各个方向的交通进行疏解,且对区域交通疏解有重要作用。因此,应优先考虑该通道建设。

具体方案为从小西湖黄河大桥北侧通过隧道北延,连接九州区域,并贯通南北至肖家窑,与南北滨河路及南北环路相交节点建设为全互通枢纽型立交,以保证其交通疏解能力。配合该通道建设,将沿线干道及次干道打通,形成交通微循环。

3.4 西客站及彭家坪区域交通疏解

兰州西站是兰州枢纽的新建大型车站,该区域以铁路客运为中心、集地铁、公交、出租和社会车辆等各种交通方式为一体的客运综合交通枢纽。彭家坪紧邻西客站,目前为重点开发区域,该区域交通需要与西客站南部开发同步推进。

具体方案为加快金安大桥及T110通道快速化改造(六纵),提高西客站南北向的到发交通效率;将该区域交通快速疏解至一、二环,形成该区域的东西南北快速通道,加强安宁—七里河组团与西客站枢纽彭家坪的交通联系。T226是金安大桥一纵中彭家坪段,是彭家坪区域与七里河及安宁交通联系的主

要南北向通道,需结合该通道建设尽快实施。尽快将彭家坪区域主通道S212及T210与南环路连接,加快彭家坪城市开发速度。

3.5 西固区域交通疏解

该区域涉及交通方面的内容复杂,协调难度大,受西固厂区及铁路线的分隔,多为尽头道路,特别是南北向道路急需完善。打通南北向通道,拓展西固区城市空间,缓解西固区交通压力,缓解城市环境污染。

西固区较为成熟南北通道为第八、九纵,即T088#道路及T018+020#道路。T018+020#道路南侧通过G309交通转换后以立交形式衔接南绕城,为西固区南侧增加寺儿沟高速出口,中部与南山路及西固路衔接,北侧衔接城市一环。

T088#通道南侧以立交形式衔接南绕城,为西固区南侧增加广家坪高速出口,中部与南山路及西固路衔接,北侧衔接城市一环及安宁组团。第八、九纵通道的修建,将完善西固区骨架路网,构成西固区东西南北通道,且在西固南侧增加寺儿沟、广家坪高速出入口,解决西固及安宁南侧出城难的问题。

3.6 城关黄河大桥区域交通疏解

城关区域包含九纵中的一纵,是连接南北滨河路与北环路的南北向通道。该通道自南向北为城关黄河大桥、佛慈大街(T420#路-T412#路)。

目前城关中心地区外围交通主要东西向通过南山路、庆阳路、白银路、南北滨河路疏解,南北向通过城关黄河大桥、安定门立交疏解。元通大桥虽已建成,但两侧不完善,因此造成城关大桥区域内严重拥堵。

具体方案为将元通大道北延伸,与九州大道衔接,同时跨越九州大道后与S417相接。在北滨河路设置左转上跨匝道,与靖远路高架衔接,同时西侧高架跨越九州大道与盐场路和靖远北路衔接,现成双“Y”型高架立交。改善南滨河路白云观至平沙落雁段道路交通。完善城关黄河大桥立交功能,形成全互通立交。

3.7 安宁区域交通疏解

安宁区域包含九纵中的四纵,即金安大桥、银滩大桥、深安大桥及石化大桥通道,是连接南北滨河路、南北环路的主要南北向通道。目前安宁地区外围交通主要东西向通过安宁路、北滨河路及北环路疏解,南北向通过深安大桥、银滩大桥疏解。北环路的通车,致使万新路拥堵严重。

具体建设方案为打通T018#路接北环通道;打通桃林路接北环通道;拓宽万新路,形成双向6车道,并选择交叉口下穿工程,增加交通通行能力。

3.8 公交“线路型”组织模式优化调整

目前兰州的公交系统仍呈现以传统公交线网为主体,线路直达型组织模式的特点。但线路直达型的公交组织模式,往往伴随着对道路资源的浪费,在核心客流走廊上,公交的重复系数较高,而这加剧了道路空间资源极其稀缺的兰州的城市交通压力,且公交核心走廊与轨道交通1号线走廊重叠,同质化竞争严重。

在轨道引入的背景下,促进公交发展向集约节约利用道路资源转型,构建“轨道交通为主骨架,常规公交为补充”层次清晰、功能明确、衔接高效的线网格局。轨道交通作为新型交通方式,以“集散通道”为发展方向,是主动脉。常规公交作为常态出行方式,以“喂给、接驳”为发展方向,是毛细血管。

3.9 加快完善慢行路网

兰州中心城区慢行网络系统尚未形成,尤其自行车网络连通性差。受制于空间限制,兰州市现状道路断面空间资源分配更多强调机动车,多通过挤压步行和自行车空间拓展机动车空间,造成路段及交叉口慢行通行空间的缺失,在实际使用过程中经常出现“无路可走”的境况。此外,人行道和自行车道通行空间被机动车停车、非机动车停车占用现象严重,使得慢行通行空间保障不足。加速完善慢行系统及公共自行车租赁系统,将自行车纳入公共交通体系,发挥自行车短途交通的优势,解决“最后一公里”的交通问题,是一种绿色、环保、快捷、经济,真正实现零换乘的交通工具。推广使用自行车可以有效地节约能源,提高城市交通效率,改善交通拥堵,方便市民出行。

3.10 加快停车场的建设

加强停车设施建设使之能与城市发展的需求相适应,应综合考虑停车场设施与城市发展战略、城市规划、城市交通规划的协调,应将停车场在内的静态交通设施纳入到城市交通管理系统中,加强管理与

建设,解决因“停车难”、“乱停车”等问题导致的城市动态交通拥堵问题。

4 总体预期效果

通过畅交通建设与实施,3年有效缓解交通拥堵,5年构建完成兰州市“139”(1横3环9纵)城区道路网和“321”(3环21射)环城公路网,实现兰州市道路网“内畅外通、互联互通、率先畅通”,达到中心城区对外道路交通、城市快速联系交通、组团间集散交通的分流组织和高效运行。

环城公路网与城市道路网有效衔接,各自服务功能明确,出入口建设分布合理,基本建成与城市空间布局相协调、城乡一体化的干线路网,有效支撑兰州市的空间拓展战略,实现对兰白经济区核心区及直接辐射区内主要节点城市、主要经济区和重要交通枢纽的集疏运大通道全覆盖,增强兰州市在区域的辐射力,发挥中国西北门户和桥头堡的作用。

南北滨河路及东西大道完全承担城市东西向的主交通流量,支撑城市东西向的发展;城市二环(南山路、北环路)快速路功能充分发挥,提高城市东西向的交通运行效率,同时结合九纵建设,发挥黄河大桥的交通转换作用,有效疏解城市中心城区的车流量,保证中心城区道路通畅。

5 结语

随着“历史文化名城”、“黄河风情带”战略的出台,城市交通逐步向“人性化、品质化、安全化”方向发展。立足兰州作为丝绸之路经济带核心节点城市、西北交通综合枢纽和向西开放重要门户的战略定位,主动适应经济发展新常态,坚持交通基础设施优先的战略取向,全面提升道路交通对大兰州都市经济圈、兰白经济区经济社会发展的支撑和引领能力。

参考文献:

- [1] 兰州市“十四五”城市交通发展规划[R].兰州市自然资源局、中国城市规划设计研究院,2020.
- [2] 2021年兰州市国民经济和社会发展统计公报[R].
- [3] 兰州市道路交通改善工程总体规划(2011—2015)[R].
- [4] 兰州市城市交通承载力研究及立体交通专项规划,2017[R].